
 

DELIBERA DI CONSIGLIO N 36 del 28/12/2021 

ORIGINALE 

 
 

COMUNE di BRENO 
Provincia di Brescia 

 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N° 36 DEL  28/12/2021  
 
OGGETTO: CONFERMA DELLE TARIFFE E ALIQUOTE COMUNALI PER L'ANNO 2022 
 
 
L'anno 2021, addì  ventotto del mese di Dicembre alle ore 20:30, nella sala della adunanze. 
Previa notifica degli inviti personali e con l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla legge 
vennero oggi convocati a seduta i componenti del Consiglio Comunale. 

Intervennero i Signori: 
 
 Presenti / 

Assenti 
 Presenti / 

Assenti 
PANTEGHINI ALESSANDRO X  BONTEMPI ELISABETTA X  
VIELMI LUCA SAMUELE  X ONGARO EMANUELE X  
SALVETTI LUCA X  PEZZUCCHI GIAMPIERO  

ALFREDO 
X  

MOSCARDI FRANCESCO X  DO' VITTORIO X  
CARATTI ROBERTO X  PUTELLI FABRIZIO 

BORTOLO 
 X 

PEDERSOLI MARIO 
VITTORIO 

X  DOMENIGHINI 
GIANFRANCO 

 X 

VIELMI LUCIANO X     
 

 
Assiste  Il Segretario Generale  dott. Marino Bernardi. 
 
Constatato il numero legale degli intervenuti assume la presidenza il Sindaco Rag. Alessandro 
Panteghini e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 
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Punto n. 6 all’o.d.g.: “Conferma delle tariffe e aliquote comunali per l’anno 2022”. 
 
Si apre la discussione 
 

PANTEGHINI – Sindaco 
Vado a leggere il sesto punto all’ordine del giorno, anche qui è una 
conferma delle tariffe e aliquote comunali per l’anno 2022. 
Come per il punto precedente, per quanto riguarda l’addizionale, piuttosto 
che il canone unico patrimoniale, che quindi sostituisce la TOSAP, le 
affissioni e la pubblicità, siccome il bilancio, come ha detto giustamente il 
consigliere Pezzucchi, è in salute, non abbiamo assolutamente toccato 
alcunché. 
Quindi riteniamo di poter mantenere identiche le tariffe anche per l’anno 
2022. 
Calcolate che le tariffe, quelle legate alla TOSAP, sono anche vecchie di 
parecchi anni, quindi, cerchiamo di contenere, comunque, gli aumenti. 
Se Giampiero vuole esprimere lo stesso concetto di prima oppure hai 
un’altra cosa da dire, prego.  
 
PEZZUCCHI 
Il ragionamento rimane più o meno lo stesso. Mi viene ancora da ricordare il 
discorso sulla tassa sui rifiuti, che è vero che non aumenta, ma calano gli 
svuotamenti compresi nel prezzo, per cui questo è un po’ un marchingegno 
per mascherare un ipotetico non molto lontano aumento. Ma su questo, mi 
rivolgo – perché ho già fatto questa osservazione nell’ultimo Consiglio 
comunale – specialmente a Ongaro perché anche nell’ultimo Consiglio 
comunale il Sindaco va detto: “Riferirò a Ongaro”. 
Quando avevamo parlato di questa diminuzione degli svuotamenti, c’erano 
sei mesi di tempo per informare i cittadini. È uscito un piccolo trafiletto su 
Breno News e credo che sia totalmente insufficiente. 
Io ho visto quando Valle Camonica Servizi ha diviso la raccolta della 
plastica, dal vetro eccetera, ha fatto una informazione capillare e 
importante sulla cittadinanza di Breno. 
Io credo che quel quadratino su Breno News sia insufficiente, perché non 
tutti hanno Breno News, non tutti sono collegati a internet. Io penso, 
specialmente le persone più fragili, gli anziani, che si troveranno magari la 
sorpresa di continuare gli svuotamenti come negli anni precedenti e trovarsi 
in grossa difficoltà. 
Per cui quello che abbiamo detto allora, lo ribadiamo adesso. Credo che su 
questa operazione, che, posso capire, non sia delle più popolari, ci vorrebbe 
un po’ più informazione, perché sinceramente so che sono arrivate anche 
delle mail al Sindaco a riguardo, perché sono venuti in negozio a dirmi: “Ma 
come, c’è questa cosa”. So che dovrebbero esserti arrivate delle mail 
oppure volevano mandartele. 
Io credo che un’informazione giusta e corretta sia importante per i cittadini 
di Breno. 
Grazie. Comunque ci asteniamo.  
 
PANTEGHINI – Sindaco 
Prima di dare la parola al consigliere Ongaro, in questa delibera non si parla 
di TARI. Hai citato la TARI e magari è giusto approfittare del momento del 
Consiglio comunale per dare informazione, ma sai benissimo che le tariffe le 
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approveremo. Tant’è che qui c’è scritto “di dare atto che la TARI verrà 
approvata con successivo provvedimento”.  
Do la parola a Ongaro perché può essere l’occasione di approfittare del 
momento, per fare più informazione.  
 
ONGARO 
Sicuramente è una cosa che abbiamo pensato anche noi, perché abbiamo 
utilizzato i canali più utilizzati e più semplice da usare, che sono i social 
media del Comune di Breno, il sito del Comune di Breno istituzionale e 
Breno News.  
Usciremo anche con del cartaceo, magari non con la metodica utilizzata 
Valle Camonica Servizi, ma con le locandine in paese. 
Colgo l’invito e vediamo i corsi che possono avere queste informative. 
Quindi ringrazio per il suggerimento e, sicuramente, è una cosa che 
stavamo predisponendo per l’inizio dell’anno. 
Comunque, ricordo che gli smottamenti non sono pochi adesso, erano 
eccessivi prima, quindi questo è il ragionamento che avevamo fatto e anche 
il numero degli svuotamenti che ci sono e le cifre attuali sono in linea con 
quelli previsti dal nuovo regolamento. Tutto qua. 
Ringrazio del suggerimento e sicuramente andremo in quella direzione.  
 
PANTEGHINI – Sindaco 
Grazie Ongaro. 
Pezzucchi. 
 
PEZZUCCHI 
Brevemente. Ne avevamo parlato più di sei mesi fa. Arrivare a ridosso e non 
averlo ancora fatto, credo che non sia una bella immagine, perché da lunedì 
ricordo che siamo nel nuovo anno, per cui gli svuotamenti diminuiscono 
della metà e la gente bisognerebbe informarla, secondo me, un po’ prima. 
Per quanto riguarda, poi, se sono sufficienti o meno ne abbiamo già 
discusso. Secondo noi è un taglio, comunque, che rimane eccessivo. 
Grazie. 
 
PANTEGHINI – Sindaco 
Grazie, Giampiero.  
Quindi adesso non c’entra appunto l’argomento TARI, come vi ho detto 
prima, che è stato sollevato dal consigliere Pezzucchi, in quanto entrando 
nel nuovo anno c’è questa riduzione degli svuotamenti che, comunque, 
come aveva detto Ongaro, può sembrare importante ma alla fine la quasi 
totalità dei cittadini di Breno starebbe all’interno dei nuovi svuotamenti. 
Quindi è una forma per andare incontro a chi la raccolta differenziata la fa 
bene. e contribuisce ad avere quell’80 per cento che il Comune di Breno ha 
raggiunto in quest’anno. Quindi, io direi di mettere in votazione il punto 6 
all’ordine del giorno, che è la conferma delle tariffe e aliquote comunali per 
l’anno 2022. 
Voti favorevoli? Contrari? Astenuti i due colleghi della minoranza. 
Immediata esecutività. 
Voti favorevoli? Contrari? Astenuti sempre i due colleghi di minoranza. 

 
Al termine del dibattito 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Visto: 

 l’art. 172, lettera e) del D.Lgs 267/2000 che stabilisce che al Bilancio di 
previsione devono essere allegate le deliberazioni con le quali sono determinati, 
per l’esercizio successivo le tariffe le aliquote d’imposta ed eventuali maggiori 
detrazioni, le variazioni dei limiti di reddito per i tributi locali nonché per i servizi 
a domanda individuale i tassi di copertura in percentuale del costo di gestione 
dei servizi stessi; 

 l’art.1 co. 169 della Legge 27.12.2006 n° 296 (Legge Finanziaria 2007) che, 
confermando l’art. 27 comma 8 della Legge Finanziaria n. 488/2001, stabilisce 
che il termine per approvare le aliquote e le tariffe dei tributi comunali e le 
tariffe dei servizi pubblici nonché per approvare i regolamenti relativi alle 
entrate degli enti locali è fissato entro la data stabilita dalle norme statali per la 
deliberazione del Bilancio di previsione; 

 la legge di bilancio 2019 (legge n. 30 dicembre 2018 n. 145); 
 
 
Rilevato altresì che l’art. 4 comma 4 del D.L. 16/2012 convertito nella Legge 44/2012 
recita testualmente: “L'articolo 77-bis, comma 30, e l'articolo 77-ter, comma 19, del 
decreto-legge 25 giugno 2008, n.112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 
agosto 2008, n. 133, e l'articolo 1, comma 123, della legge 13 dicembre 2010, n. 220, 
sono abrogati”; 
L'art. 1, comma 11, del D.L. 138/2011 convertito nella legge 148/2011 abrogava gia’, 
a partire dal 2012, la suddetta sospensione riguardo all'addizionale comunale IRPEF. 
 
Visto l’art. 42, comma 2° lett. f) del D.Lgs. n. 267/2000; 
 
Considerato che, dai parametri rilevati dall’ultimo conto del bilancio consuntivo 
approvato dal Comune di Breno (anno 2020), non risultano le condizioni che 
determinano la situazione di “deficit strutturale”; pertanto non è necessario 
provvedere alla sola ricognizione delle tariffe dei corrispettivi dei servizi al fine di 
verificare l’aumento di costi e provvedere quindi all’eventuale revisione delle tariffe; 

Considerata la Volontà dell’Amministrazione di mantenere invariate le tariffe; 

Ritenuto, sulla base delle verifiche effettuate in sede di predisposizione dello schema 
di bilancio, di: 

- confermare per l’anno 2022 le tariffe e le aliquote in vigore nell’anno 2021; 
- precisare che l’Imposta Municipale Unica (IMU) è stata confermata con delibera 

di Consiglio Comunale n. 35 del 28/12/2021; 
- precisare che la TARI verrà approvata con successivo provvedimento. 

 
 
Visto il parere in ordine alla regolarità tecnica e contabile ai sensi degli artt. 49 e 151 
D.Lgs. 267/2000 del responsabile del Settore finanziario; 
 
Con n.8 voti favorevoli, nessun voto contrario n.2 astenuti (consiglieri Pezzucchi e Dò) 
resi per alzata di mano  

DELIBERA 
 

1) di confermare per l’anno 2022 le tariffe e le aliquote in vigore nell’anno 2021; 
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2) di dare atto che l’Imposta Municipale Unica (IMU)  è stato approvata con 
delibera di Consiglio Comunale n. 35 del 28/12/2021 
 

3) di dare atto che la TARI verrà approvata con successivo provvedimento; 
 

4) di comunicare il presente provvedimento ai capigruppo consiliari ai sensi 
dell’art. 125 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 

5) di dare atto, ai sensi dell’art. 3 della Legge n. 241/90 come modificata dalla L. 
15/2005 e dal D.Lgs. 2 luglio 2010, n. 104 sul procedimento amministrativo, 
che qualunque soggetto ritenga il presente atto amministrativo illegittimo  e 
venga dallo stesso direttamente leso, può proporre ricorso innanzi al Tribunale 
Amministrativo Regionale della Lombardia (TAR Lombardia), seconda sezione 
staccata di Brescia, al quale è possibile presentare i propri rilievi, in ordine alla 
legittimità, entro e non oltre 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione all’albo 
pretorio o in alternativa entro 120 giorni al Capo dello Stato ai sensi dell’art. 9 
DPR 24 novembre 1971, n. 1199. 
 

6) di dare atto che ai sensi dell’art. 1, comma 767 della legge n. 160 del 2019, 
la presente deliberazione sarà efficace a seguito dell’avvenuta pubblicazione 
sul sito internet del Dipartimento delle finanze del Ministero dell'economia e 
delle finanze e che ai fini della pubblicazione il Comune è tenuto a inserire la 
delibera entro il termine perentorio del 14 ottobre 2022, nell'apposita 
sezione del Portale del federalismo fiscale e che in caso di mancata 
pubblicazione entro il 28 ottobre 2022, si applicano le aliquote e i 
regolamenti vigenti nell'anno precedente. 
 
 

Con n.8 voti favorevoli, nessun voto contrario n.2 astenuti (consiglieri Pezzucchi e Dò) 
resi per alzata di mano  

DELIBERA 
 
di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 
4, del d.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 
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Il Sindaco  

  Rag. Alessandro Panteghini 
Il Segretario Generale 
  dott. Marino Bernardi 

 
 

 
Sarà pubblicata all’Albo Pretorio on-line sul sito internet del Comune di Breno per quindici giorni 
consecutivi a partire da oggi. 
 
 
 
Lì, ____________ Il Segretario Generale 
   dott. Marino Bernardi 
 

 
Il sottoscritto Segretario certifica che la suestesa deliberazione, non soggetta al controllo preventivo 
di legittimità, è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del Comune, senza riportare, 
nei primi dieci giorni di pubblicazione, denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa 
è divenuta ESECUTIVA ai sensi del 3° comma dell’art. 134 del D.Lgs 18.8.2000 n. 267. 
 

Lì, __________ Il Segretario Generale 
 dott. Marino Bernardi 
 

 
    
 
           
 
   
   
 
 


